

# 映月湖片区呈现新型城市形态

## 桂城推进以文铸城、以文兴业、以文惠民，一批“小、精、美、特”新型文化空间陆续呈现



11月10至13日，南海“两会”召开，区政府工作报告提出，打好人文和生态两张牌。大力推进以文铸城、以文兴业、以文惠民，不断彰显南海厚重文化特质；健全公共文化设施网络，引导建设一批“小、精、美、特”的新型文化空间。

西联千灯湖、东邻三山，往北是一河之隔的广州荔湾区，映月湖片区是桂城、乃至南海融入广佛全域同城、粤港澳大湾区建设中的一块关键“拼图”。

随着南海新交通首段开通、平洲玉器珠宝特色小镇建设的推进，以及公共文化空间的搭建，桂城正以文化和城市建设的力量，赋能这块“拼图”。

以文铸城、以文兴业、以文惠民，桂城厚重的文化特质正在彰显，一批“小、精、美、特”的新型文化空间将陆续呈现。

### 建设公共文化场馆

城市承载着与现代人息息相关的经济业态、生活方式、文化面貌。公共文化空间的创新再造，正为越来越多的城市所重视，也给越来越多城市中的人带来获得感。

今年6月份，映月文化中心正式封顶。映月文化中心位于桂城街道夏平路南侧、映月湖东侧，项目总用地面积9752平方米，总建筑面积约16000平方米，总投资额达到了1.57亿元。映月文化中心外型酷似“轻舟”与“游鱼”，在设计理念上强调与映月湖湖水月色相辉映，湖水与建筑融为一体，颇具艺术感；在灯光打造上，圆形、月亮小灯光倒映在白色幕墙上，当夜幕降临，幕墙上出现的星星点点、弯弯月牙，仿如天上的街市。

映月文化中心三层设计，包括多功能剧场、映月书吧、艺术展厅、乡村文化振兴实践场室、其他配套用房以及室外配套活动广场等。目前，映月文化中心已经引入佛山GK电竞俱乐部(简称佛山GK)、全国知名民营书店等文化产业大IP。其中，佛山GK线下KPL主场将落地映月文化中心，并预计于2022年春季赛启用。

作为映月湖片区首个大型综合性公共文化配套设施，映月文化中心的建设将完善

周边公共文化配套建设，更好地满足市民对公共文化设施、公共文化服务的需要。

“映月文化中心不仅是映月湖片区的城市地标，更是城市精神的一种具象表达。”桂城街道相关负责人表示，强调新业态、新经济、新文化，映月文化中心将通过公共文化空间的构建，塑造出一个有品质有活力的广佛极点都市区形象。

映月文化中心的建设只是一个开始。目前映月湖片区的映月湖公园二期、南海儿童公园、艺术公园、青少年活动中心等规划建设已被提上日程。映月湖公园二期规划设计方案显示，此地拟打造为24万平方米开放式城市大公园，并通过整理、提升三圣涌，连接平洲水道与映月湖一期公园，以引入平洲水道活水，让映月湖由此变成城市活水公园。通过空中慢行系统将周边商企生产活动、公园生态面貌、人居生活环境无缝连接在一起，进一步开拓可比拟“千灯湖升级版”的美学空间。

再加上，平洲影剧院、桂城粤剧粤曲艺术馆等公共文化场所早已投入使用，成为市民文化消遣的好去处，映月湖片区的公共文化服务体系逐渐完善，城市形象和精神面貌得到大大的提升。



■新经济小镇。 珠江时报记者/方恒恒 摄

### 文化产业反哺新经济

如果说映月文化中心这样的公共文化空间令人遐想和期待，那么在不远处的南海新经济小镇——这个聚集了不少文化产业元素的新晋网红打卡点，更是备受大家关注。

走进南海新经济小镇，只见临街商铺错落有致、雕塑建筑充满艺术感、小憩座椅间隔有序……处处有风景，处处显活力。这里前身是夏南二社区所建的通储物流中心，一栋栋旧厂房、仓储物流园。

“来这个地方似乎成为一种潮流，昔日旧物流仓库华丽变身成一座有颜值、有活力、有魅力的产商研综合创新产业社区。”前年开

始创业的陈先生实地“考察”过后，打算把业务从禅城转移到这里，因为这里满足了他所有的需求。

2019年，佛山南海本土龙头企业、广东海逸集团获得通储物流中心项目使用权后，在维持项目中心格局基本不变的前提下，聘请国内顶尖的旧改设计和策划团队，通过全新规划，结合最新的艺术创意和生态要求，以局部修缮、部分重建、重点活化等方式，在保留城市工业记忆的同时，对园区功能布局、外立面形象创意、建筑空间等进行微塑重构，目标把南海新经济小镇打造成为具有桂城特色、产商研融合的智慧园区和南海区城市更新的标杆项目。

南海新经济小镇以“环保+数字+文创”为核心驱动，定位为粤港澳大湾区产商研综合创新产业社区。

目前，南海经济小镇已有近50家企业签约进驻，其中年轻人聚集的文化创意类企业占比达到了30%。除了南海经济小镇外，平洲玉器珠宝特色小镇等文化创意产业高地也正在崭露头角。以玉器为例，平洲玉器珠宝特色小镇10月24日启动的、持续8天的翡翠全品类直播集市嘉年华，让更多人通过电商直播的方式关注平洲玉器，进一步扩大小镇“辐射范围”，擦亮“天下玉 平洲器”的产业品牌。

### 呈现新型城市形态

根据计划，桂城将全面建设“广东省城乡融合发展改革创新试验区”先行示范区，打造三大示范片区，实施五大工程，推进八大项目，努力实现桂城城乡高质量融合发展。

在此背景下，映月湖片区将被重点打造成创新城区“新都市”和知识转化“加速器”。目前，已有超28个重点项目签约落地映月湖片区，涵盖重点产业、主题园区和城市更新等领域，总投资额超80亿元。

目前，映月湖片区各项工作和配套设施的建设全面加速，如广东省人民医院南海医院二期心血管病大楼正在建设中。今年9月，广东金融科技股份有限公司、广东瑞洲科技有限公司、佛山市青松科技股份有限公司、广东天波信息技术股份有限公司等4个总部项目在桂城联合动工。这4个总部项目位于桂城街道映月湖片区与怡海湖鲲鹏科创区交汇处，项目均聚焦“智慧”和“智能”，建成投用后，预计将吸引超5000名人才集聚。

可以看到，映月湖片区以映月文化中心等公共空间的建设作为切入点，医院、交通、产业、学校、住宅、商业等其他资源要素迅速集聚，“生活、生态、生产”的“三生”相融的新型城市形态逐渐呈现在眼前。

今年7月12日，桂城重磅发布《桂城街道文化体育旅游发展五年行动计划(2021—2025年)》。未来五年，桂城将紧紧围绕文、体、旅“三位一体”的立体化发展思路，通过建立环千灯湖、映月湖、怡海湖、文翰湖四大“湖畔文化聚集区”，其中环映月湖大众文化聚集区将重点推动映月湖公园二期、映月文化中心、南海儿童公园、市民体育中心(暂名)等重大文旅项目建设工作，提升活化平洲影剧院、桂城粤剧粤曲艺术馆等公共文化场馆，通过慢行系统、轨道交通实现文化生活无缝连接。

以文铸城、以文兴业、以文惠民，桂城厚重的文化特质正在彰显，而一批新型文化空间将陆续呈现。

文/珠江时报记者 李冬冬 通讯员 李芳毅

### 狮山中心小学启动“红领巾奖章”争章活动

# 设三大类奖章激励少先队员成长



珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/曾庆灵 徐玮瑶 梁展秋 摄影报道)“让我们积极响应号召，立即行动起来吧，根据自己的兴趣、爱好、特长自由地确定争章项目，制定争章计划，努力训练，实现目标。”11月22日，狮山中心小学启动“红领巾奖章”争章活动，全校少先队员承诺以实际行动树立和增强少先队员的光荣感。

### 提升少先队员综合能力

现场，该校学生辛铭作为少先队员代表发出争章倡议，少先队员大队长杨嘉倪带领全体队员重温入队誓词。

“红领巾争章活动是我们少先队员自主参与、自主创造、喜闻乐见的好活动，目的是要让我们在选章、争章、达标的过程中体验成功，在自我评价中不断激励自己，实现自我超越。”辛铭倡议全体少先队员立即行动起来，根据自己的兴趣、爱好、特长自由地确定争章项目，制定争章计划，努力训练，实现目标。

“每一枚奖章代表的不仅仅是一种荣誉，更实实在在代表了我们的知识储备的增长和综合能力的提升。”狮山小学校长、少工委主任钟绍坤表示，希望少先队大队、中队辅导员们积极发挥辅导作用，组织开展丰富多彩的争章活动，让少先队员们在活动中增长才干、锻炼能力。

**建立健全荣誉激励体系**

“要想获得梦想章，队员们需要聚焦爱国主义教育、中国梦教育、国家成就教育等。”……启动仪式上，狮山中心小学少先队员代表们在该校大队辅导员徐玮瑶的带领下，逐一为全体队员讲解《狮山中心小学少先队“红领巾奖章”实施办法》。

据介绍，结合学校实际，该校红领巾奖章分为基础章、特色章和星级章三大类。其中，基础章是争章活动的“必修章”，突出少先队组织的政治属性，下设红星章、红旗章和火炬章3个二级类别。各二级类别奖章下分设若干章目，上述的



■各年级少先队员代表领取争章手册。

向阳章、梦想章，分别属于红星章、红旗章下的其中一个章目。特色章是“红领巾奖章”的“选修章”，由该校少工委围绕“德智体美劳全面发展”育人目标，自行制定特色章章目和获章标准。星级章分为个人一星章和中队集体一星章。

“每班每月设置10枚基础章、5枚特色章，每班每学期设置10枚个人一星章，学校每学期设

20枚集体一星章。”徐玮瑶对奖章设置、争章规则、颁章办法、各年级争章细则等进行了详细解读。

“红领巾奖章为全体队员构建了人人可行、天天可为、阶梯进步的评价激励体系。”钟绍坤表示，接下来，该校将通过积极开展争章活动，建立健全少先队员荣誉激励体系，切实增强少先队员的光荣感和组织归属感，培养党和国家未来的接班人。

里水开展中小学校长能力提升培训班

**提升综合能力 当好学校“领头雁”**

珠江时报讯(记者/邓施恩 通讯员/里教宣)日前，里水镇举行中小学校长能力提升培训班，进一步提升行政干部的综合能力，为全镇教育事业提供强大的人才支撑。

本次培训邀请里水镇党委委员邓永平作开班讲话，并为学员带来《如何做党建工作》专题讲座。他讲述了自己在大步社区的管理与党建工作经历，诠释了“把简单的事情做好就是不简单，把平凡的事情做好就是不平凡”的道理，引导学员将其融入学校的党建和教育教学工作中。

培训还邀请相关专家通过分析论证和情景模拟的形式，为学员讲解提升工作执行力、发言及撰写文稿、处理应急事件的方法技巧，以及分享了强化教师队伍建设、提升教学教研质量、课程建设、校园特色构建的心得经验。

学员们纷纷表示，今后将继续以党建为引领，秉承“立德树人”的根本任务，扬长补短，打造团队，建构课程，树立品牌，成就教师，成长学生，发展学校。

里水镇教育发展中心主任周友乔表示，各校长要注重品牌塑造与宣传，将教育与社会文化有机融合，向社会广泛宣传校园文化，做到“跳出教育办教育”；要处理好家庭生活与个人成长之间的矛盾；要在做好榜样示范的同时，抓好队伍建设，调动教师的工作积极性。

**广东浩宏拍卖有限公司租赁权网络拍卖公告**

受委托，定于2021年12月2日10时在中拍平台 <https://paimai.caa123.org.cn> 举行竞拍1337期网络拍卖会，公开拍卖：1. 中国邮政集团公司佛山市分公司所有的房地产租赁权(先整体后分拆)；2. 中国邮政集团公司佛山市分公司所有33宗房地产租赁权。

有意承租者须于2021年12月1日17时前登录我公司网站或中拍平台下载本期拍卖会《拍卖文件》，按文件要求缴纳拍卖保证金并登录中拍网以竞买人名义完成实名认证和申请竞拍。标的展示时间：2021年11月30日-2021年12月1日(需提前预约)。展示地点：广东省佛山市。

公司地址：佛山市禅城区华远东路19号10楼  
 公司电话：0757-88352727 魏先生  
 官网：[www.hahp.com](http://www.hahp.com)